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KÉRDŐJELEK A MAGYAR GAZDASÁG KÖRNYEZETÉBEN

A pandémia utáni kibontakozás dilemmái számosak. Rengeteg a bizonytalan-
sági tényező. Részben azért, mert ez a válság más jegyekkel rendelkezik, mint a 
2007–2008-as. Részben pedig azért, mert egy átalakulóban levő, rengeteg dilemmá-
val küzdő világgazdaságra csapott le a pandémiához kapcsolódó gazdasági krízis. 
A világgazdaság trendjei a nyitott, megannyi kezelendő belső feszültséget produkáló 
magyar gazdaságra is meghatározók. Írásunkban a világgazdasági bizonytalansá-
gok egy részének számbavételére vállalkozunk. Ezek bármelyikét nehéz kiemelni, 
hiszen mint majd írásunkból is látható, az egyes történések, fejlemények és sze-
replők keresztül-kasul összefonódnak. Igyekszünk azokra fókuszálni, amelyeket a 
magyar gazdaság szempontjából a legfontosabbaknak tartunk.

A világgazdaságban a változások már a pandémia előtt megkezdődtek, és bizo-
nyos válságjelek is megjelentek. A Külgazdaság 2020. évi Körkérdésére válaszolva 
kiemeltük a globális értékláncok átalakulását, a gazdasági szereplők (kormányok, 
jegybankok, vállalatok) megváltozott magatartását, Kína gazdasági és társadalmi 
problémáit, a fenntarthatóság és a környezeti szempontok egyre fontosabbá válását, 
a negyedik ipari forradalmat, és mindezek hatásait Európa vezető gazdaságára, a 
németre (Antalóczy & Sass, 2020).

A globális gazdasági folyamatokat két éve a járvány határozza meg. Az omik-
ron-variáns megjelenése jól mutatja, hogy a világméretű pandémia még nem a múl-
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té, valószínűleg velünk lesz 2022-ben is, és változatlanul bizonytalansági tényező 
a világgazdaság alakulása szempontjából. Az előrejelzések szerint 2022 valamivel 
gyengébb év lehet, mint 2021 volt, mivel a kormányok és a központi bankok által 
a világjárvány kezdeti szakaszában nyújtott erős támogatás, „pénzosztás” hatása 
kezd elhalványulni, az ellátási láncok zavarai csak nagyon lassan és inkább az év 
második felében enyhülnek. Az olajárak tavalyi, közel 70 százalékos emelkedése 
után további 10 százalékot meghaladó áremelkedés várható, s az infláció is a ko-
rábban előre jelzettnél magasabb, széles alapokon nyugvó lesz. Így a 2021-re várt  
5-6 szá zalék körüli növekedési ütemet az IMF, az OECD és a Világbank 2022-ben 
4–4,5 százalék közöttire becsüli (IMF, 2022; OECD 2021; World Bank Group, 2022). 
A lassulást a világ vezető gazdaságainak teljesítménye és belső problémái egyaránt 
alátámasztják. Másrészt arra is felhívják a figyelmet, hogy a mélyben azok a már 
régebben megindult folyamatok munkálnak, amelyeket tompított vagy megerősített 
a pandémia, és amelyeket korábban mi is említettünk. 

Az Egyesült Államok gazdasága nehezen talál magára, és a pandémia bizony-
talanságai is nehezítik a helyzetet. Ahogy szerte a világban, úgy az USA-ban is ha-
talmas dilemmák előtt áll a fiskális és a monetáris politika. Az amerikai lépések rá-
adásul nemcsak a belső folyamatokat befolyásolják, hanem erős hatást gyakorolnak 
a világgazdaság egészére is. A 2021 márciusában elfogadott 1900 milliárd dolláros 
mentőcsomag, az American Rescue Plan tavaly jelentős lökést adott a növekedés-
nek, a második, harmadik negyedév átlagában az amerikai gazdaság 8,5 százalékkal 
bővült (Bureau of Economic Analysis, 2022b), s ez húzta a globális gazdaságot is. 
A Biden-adminisztráció azóta újabb növekedést támogató programokat terjesztett 
elő, az infrastruktúra fejlesztését szolgáló 1200 milliárd dolláros csomag – amely 
sokkal kisebb összegről szól, mint amit az elnök eredetileg tervezett – novemberben 
hatályba lépett. De a tavaly tavaszi csomag hatása kifutóban van, az őszié pedig 
még nem érvényesül, és gyengébb is a korábbi nagyszabású terveknél, ám az ál-
lamháztartás GDP-arányos hiánya így is meghaladhatja a 12 százalékot. A felpör-
gött infláció (2021 decemberében 7 százalék) ugyanakkor rendkívül óvatossá kell, 
hogy tegye a Fed monetáris politikáját. Egyensúlyoznia kell a gazdaság élénkítése, 
a munkaerőpiaci helyzet javítása és a 2008 óta nem látott fogyasztói áremelkedés 
visszafogása között. Egy esetleges – túl korai, rosszul időzített – kamatemelés nem-
csak az amerikai növekedést veszélyezteti, hanem elszívja a forrásokat a fejlődő/
feltörekvő országoktól is, megdrágítja a hatalmas államadósságok finanszírozását, s 
a szaporodó pénzügyi válságok negatív spirált indíthatnak el.
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Mindemellett az amerikai gazdaság- és társadalompolitikának természetesen 
hatékony választ kell találnia arra a hosszú idő óta aktuális kérdésre, hogyan lehet 
egyidejűleg a nagyvállalatok szárnyaló profitját és a nem vagy közepesen szakkép-
zett dolgozók reálbérének növekedését biztosítani. Valahogyan megoldást kellene 
találni az ebben az ellentétben gyökerező, egyre mélyülő belső polarizációra. Egy 
Covid-típusú járványnak a rendkívül megosztott társadalomban az összefogást 
kellett volna előmozdítania, ehelyett még súlyosabbá tette a polarizációt. Francis 
Fukuyama szerint „…az amerikai gyengeség és hanyatlás hosszú távú okai inkább 
belföldi, mint nemzetközi jellegűek” (Fukuyama, 2021). Továbbá: Amerika túlbe-
csülte a katonai hatalom hatékonyságát a mélyreható politikai változások elérésében, 
miközben alábecsülte szabadpiaci gazdasági modelljének hatását a globális pénz-
ügyekre (uo.). Ezeknek a negatív következményeit látjuk az arab országok és Afga-
nisztán sorsában, illetve a 2008–2009. évi pénzügyi válság történéseiben. Talán csak 
egyetlen érdemi politikai kérdésben alakult ki konszenzus az egyre polarizáltabb 
USA-ban: abban, hogy Kína egyértelmű veszélyt jelent az Egyesült Államok gazda-
sági és politikai vezető szerepére, a demokratikus értékekre.  

Így jutunk el a másik nagy kérdőjelhez, amelyet Kína neve mellé illeszthetünk. 
Kína az elmúlt húsz évben meghatározó és megkerülhetetlen szereplőjévé vált a vi-
lággazdaságnak. A legnagyobb globális exportőr, a nemzetközi ellátási láncok meg-
határozó szereplője, bizonyos köztes termékek, alapanyagok szinte egyedüli szállí-
tója lett. Évek óta az Egyesült Államok és Németország legfontosabb importpartnere 
(Bureau of Economic Analysis 2022a; Statistisches Bundesamt, 2020). Tagja a nagy 
nemzetközi intézményeknek (IMF, WTO), de az ebből következő szabályokat nem 
tartja magára nézve kötelezőnek. A kínai gazdaság működése átláthatatlan, s rég-
óta tudjuk, hogy ez hatalmas kockázatokat jelent. Idén a kínai növekedés várható-
an alig fogja meghaladni az 5 százalékot, többek között az ingatlanszektor súlyos 
zavarai, az ezt kezelni kívánó, szigorodó pénzügyi szabályozás, továbbá a kemény 
járványkorlátozások miatt. 

A kínai pártvezetés egyik célja ennek ellenére – vagy éppen ezért – az, hogy 
bemutassa, mennyivel jobban működik az egypártrendszeren és autokrácián alapuló 
modell, mint az USA – és az Európi Unió – demokráciája, individualizmusa és sza-
bad választásai. Míg szerintük a „kínai út”, az autokrácia rendet és jólétet hoz, addig 
a demokrácia káosszal és csökkenő jóléttel fenyeget. Ugyanakkor kérdéses, mennyi-
re fenntartható a „kínai modell”, és ami még fontosabb: az érzékelt problémák miatti 
irányváltás, erősödő befelé fordulás és az egyre erősödő közvetlen pártbeavatkozás 
a kínai gazdaságba mennyire töri meg annak versenyképességét. A kérdések tovább 
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sorjáznak: Mindez mennyiben változtatja meg Kína világgazdasági szerepét? Az 
agresszívabb kínai fellépés milyen mértékben vált ki retorziókat a nagy felvevőpia-
cokon? Milyen mértékben szánják rá magukat a fejlett országok vezetői arra, hogy 
az olcsó kínai áruk piacra jutását megnehezítsék? Mennyire akadályozzák a techno-
lógiákhoz való kínai hozzáférést? Mennyire van szüksége ezekre a technológiákra a 
kínai gazdaságnak – és mennyit képes már maga előállítani ezekből? Mennyiben ne-
hezíti a kínai eredetű áruk és alkatrészek elleni fellépés a világgazdaságot behálózó 
globális értékláncok működését – különös tekintettel arra, hogy ezeknek a globális 
értékláncoknak a szervezői és működtetői még mindig elsősorban a fejlett országok 
multinacionális vállalatai? 

A magyar gazdaság szempontjából természetesen az Európai Unió és azon be-
lül is a német gazdaság szereplése a legfontosabb. Az omikron-variáns megjelenése 
2021 végén – a világviszonylatban magas átoltottság ellenére – bizonytalanná tette 
az Európai Unió 2022-es gazdasági kilátásait. 

A nemzetközi szervezetek (IMF, 2022; World Bank Group, 2022) a világgazda-
ság egészénél gyengébb, 4 százalékos vagy attól kissé elmaradó növekedési ütemet 
várnak az Európai Unióban. Ez gyakorlatilag visszatérést jelent a pandémia előtti 
növekedéshez és foglalkoztatáshoz, ami elsősorban a belső fogyasztás emelkedé-
sén alapul. Természetesen az európai fiskális és monetáris politika is ugyanazon 
a vékony pallón egyensúlyoz – a meglóduló infláció, a még törékeny növekedés és 
a hatalmas államadósságok között –, mint az amerikai. Az euróövezetben az ál-
lamadósság GDP-arányos mértéke 2021 harmadik negyedévében megközelítet-
te a 100 százalékot, az EU-ban meghaladta a 90 százalékot (Eurostat, 2022b). Az 
infláció évtizedek óta nem látott magasságba emelkedett, 2021 decemberében az 
euróövezetben átlagosan 5 százalékos volt, de Észtországban 12, Litvániában 10,7 és 
még Németországban is 5,7 százalékot tett ki (Eurostat, 2022a). Németország va-
lamennyi előrejelzés szerint 2022-ben gyorsabban növekedhet, mint 2021-ben. A 
német kormány jelentős gyorsulást vár, a tavalyi 2,6 százalék után 4,6 százalékot 
(Bundesministerium für Wirtschaft und Klimaschutz, 2022), ellenben az IMF csak 
3,8 százalékra számít (IMF 2022). A világgazdasági trendtől való eltérés fő oka a 
német gazdaság erős exportfüggősége, a globális értékláncokba történt mély be-
ágyazottsága és járműipari kitettsége. Az ellátási láncok zavarai az átlagosnál is 
jobban sújtották a német vállalatokat és azok kivitelét. Az alkatrész-, nyersanyag- és 
félkésztermék-hiány várható enyhülésével azonban a német gazdaság növekedése 
felgyorsulhat. Ez jó hír lenne a magyar exportkilátások és a gazdaság külső egyen-
súlyának alakulása szempontjából is. A hazai külkereskedelmi mérleg 2021 júliusa 
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és októbere között ugyanis végig deficites volt, az első 11 havi aktívum pedig közel 
3 milliárd euróval volt alacsonyabb, mint 2020 azonos időszakában (KSH, 2022). 
A részletes adatok a hazai jármű- és járműalkatrész-gyártás kezdődő átalakulását 
jelzik: a közúti járművek arányának folyamatos visszaesését és a villamos gépek, 
készülékek, műszerek – például elektromos autókba való akkumulátorok, ezek al-
katrészei – részesedésének növekedését (KSH 2021).

A világgazdaság legfontosabb szereplői mellett meg kell említenünk néhány 
olyan trendet, amely már megindult, hatásai többé-kevésbé érezhetők, de a pandémia 
ideiglenesen elfedhette őket. Az egyik ilyen fontos változás a különféle új techno-
lógiák megjelenése és egyre elterjedtebb alkalmazása. Ezek egy része csökkenti az 
olcsó munkabér vonzerejét, így a termelés alacsonyabb munkabérű országokba való 
telepítését feleslegessé teszi. Ugyanakkor az UNCTAD 2020. évi beruházási jelenté-
se (World Investment Report) jól dokumentálja, hogy egy-egy technológia ellentétes 
hatással van a nemzetközi termelés országok közötti megosztására, így a globális 
értékláncokra és a nemzetközi kereskedelemre is. Az UNCTAD (2020) például úgy 
véli, hogy miközben az automatizáció és a robotizáció csökkenti a munkabér fontos-
ságát, addig például a digitalizáció elérhetővé és termelésbe vonhatóvá teszi a távoli, 
szakképzett munkaerőt is, főleg a szolgáltatásokban. Az új technológiák alkalmazá-
sa már korábban elkezdődött, aminek következménye a világkereskedelem lassúbb 
növekedése. 

Egy másik, már korábban megindult folyamat a globalizáció lassulása. A szak-
értők véleménye eltér, hogy valójában miről van szó: a globalizáció „visszafordulá-
sáról” (Witt, 2019), lassulásáról, esetleg a 2008–2009. évi pénzügy válság előtti túl-
zott globalizáció korrekciójáról (Antrás, 2020). Mindenesetre a globalizáció egyes 
elemeinél a növekedési ütemek lassulása látszik. A svájci KOF Swiss Economic 
Institute (2021) által kidolgozott globalizációs index szintén a növekedés lassulását 
mutatja. 

A globális értékláncok sebezhetőségére élesen mutatott rá a járvány, ezek át-
alakulása és újjászervezése is a kibontakozás egyik kulcsterülete. Az értékláncokat 
szervező multinacionális vállalatok dilemmája az, hogy melyiket válasszák: a koc-
kázat miatt az értéklánc rövidítését, a tevékenységek visszaszervezését a régióba, az 
anyaországba, vagy a költségek alakulását vegyék figyelembe, vagyis a munkaerő-
igényes fázisokat hagyják a messzi, de alacsony bérű országokban. Nem hagyhatjuk 
figyelmen kívül az elveszett, vissza nem térülő költségek (sunk costs) nagyságát 
sem. A megoldások ágazatonként, vállalatonként különbözők lesznek, a cégek most 
alakítják ki stratégiáikat. Azt, hogy milyen dilemmák előtt állnak, jól mutatja egy 
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hazai gyógyszeripari szakember megjegyzése: bár az aszkorbinsavat minden szem 
C-vitaminba Kínában gyártják, a termelés Európába való visszahozása akkora költ-
ségnövekedéssel járna, hogy valamennyi vállalat kétszer is meggondolja. 

A harmadik fontos trend a fenntarthatósági, környezetvédelmi és klímaszem-
pontok előtérbe kerülése. Ebben a folyamatban a pandémia katalizátorszerepet 
játszhat. A fenntarthatóság két összetevője egyaránt fontos: egyrészt a „fizikai” koc-
kázatok, vagyis a klímaváltozáshoz kapcsolódó környezeti kockázatok megnöveke-
dése, másrészt a „tranzíciós” kockázatok, vagyis a környezetbarát termelésre való 
átállást célzó gazdaságpolitikai intézkedések és jogszabályi változások által indukált 
kockázatok/változások. Egyes vélekedések szerint a két kockázat nagysága hason-
ló. A tranzíciós kockázatok szempontjából az Európai Unió élen jár a jogszabályok 
megalkotásában, de ennek komoly versenyképességi ára is lehet – például az autó-
iparra támaszkodó német gazdaságon keresztül. És még az inflációt gyorsító hatás is 
felmerülhet (Balatti et al., 2021).

Magyarország kicsi, nyitott, a globális értékláncokba mélyen beépült gazda-
ságként bizonyosan nem tudja kivonni magát a nemzetközi folyamatok hatásai alól. 
A monetáris és fiskális politika ugyanazon dilemmák előtt áll, mint a térség vala-
mennyi kormánya és jegybankja, ám azokat még korábbi gazdaságpolitikai hibák 
is súlyosbítják. (Mint például a túlfűtött gazdaság, a monetáris politika megkésett 
reagálása, a választási költségvetés.) A járműipari átalakulás terén kirajzolódik a 
kormányzati stratégia, ezt a robbanómotorok, a közúti járművek exportjának rela-
tív arányvesztése, az akkumulátorgyártás felfutása jelzi (KSH, 2021). Ugyanakkor 
szembe kell néznünk ennek minden kockázatával és hosszú távú fenntarthatósá-
gával (környezetszennyezés, alacsony hozzáadott érték, kicsi tovaterjedési hatás). 
Más területeken nem mutatkoznak hosszabb távú stratégia jelei, különösen nem a 
Magyarországon előállított hozzáadott érték növelése terén.

Pedig a hazai gazdaság- és társadalompolitika felelőssége nagyon nagy, a mos-
tani döntések hosszú időre meghatározhatják Magyarország helyzetét és fejlődési 
irányát.
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